

— МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

Я НИКОГДА не считала себя только актрисой — моя судьба как представительницы творческой интеллигенции органически сплита с судьбой латышского народа, всех народов нашей Родины. Пожалуй, в этом истории тесной связи моей профессии с общественной деятельностью.

Искусство не может быть нейтральным, когда речь идет о надеждах людей на счастье и светлое будущее, о самом праве на мирную жизнь. Тем более в современном обществе, в условиях непримиримой борьбы идеологий.

В августовские дни 1948 года из польского города Вроцлава прозвучал призыв Всемирного конгресса деятелей культуры в защиту мира. Он нашел горячий отклик на всех континентах. Уже в апреле 1949 года собрался Первый Всемирный конгресс сторонников мира, который положил начало самому массовому общественному движению современности, объединяющему в своих рядах миллионы людей разных рас и национальностей, разных возрастов и профессий, политических убеждений, религиозных взглядов и мировоззрений. Центром этого движения стал Всемирный Совет Мира (ВСМ), созданный в ноябре 1950 года в Варшаве на Втором конгрессе сторонников мира.

За три прошедших десятилетия ВСМ и движение сторонников мира в целом много сделали для мобилизации мировой общественности на борьбу за ликвидацию очагов войны и военной опасности, для осуществления в 70-х годах поворота от конфронтации и «холодной войны» к разрядке и утверждению принципов мирного сосуществования государств с различными социальными системами.

В памяти людей доброй во- ли навсегда останутся те, кто стоял у истоков всемирного движения за мир: Ф. Жолио-Кюри Д. Бернал, А. Фадеев, И. Эренбург, А. Корнейчук, Н. Тихонов, В. Васильевская, П. Неруда, И. Блюм, П. Робсон, Ж. Амаду, Э. Коттон, А. Табет, Р. Пикассо, Л. Карденас, Л. Арагон и многие другие пред-

ставители передовой интеллигенции.

Невольно задаешься вопросом: какие силы заставляют человека сделать выбор? Стать на нелегкий путь борьбы за подлинные идеалы гуманизма или уйти от нее, замкнуться в собственном мире или, что еще хуже, перейти на другую сторону баррикады? Это не праздный вопрос. Сегодня у интеллигенции на Западе нет общего подхода к оценке задач и возможностей миролю-

бесса, являются выражителями самой сути породившей их системы с ее философией антигуманизма и культом частной собственности и индивидуализма, доведенных до абсурда: собственность становится враждебной индивидууму настолько, что стремится вообще уничтожить его.

Шон О'Кейси, который стоит в ряду таких реформаторов драмы XX века, как Шоу, Лорка, Брехт, О'Нил, Чехов,

народная артистка СССР, заместитель председателя Советского комитета защиты мира

щения такой катастрофы и существует движение за мир».

Еще четче выразил эту мысль выступивший на том же съезде президент Всемирного Совета Мира Ромеш Чандря.

«Меня убеждают отказаться от сотрудничества с Советским Союзом, — сказал он. — Но что я могу сделать, если именно от этой страны исходят все предложения, все шаги, направленные на укрепление мира?.. Советский Союз — надежда и оплот сил мира и прогресса».

Вот почему идеи сотрудничества с Советским Союзом,

рутся те, кто преследует цель не только защитить и упрочить разрядку, но и добиться перелома в развитии международной обстановки, дополнить политическую разрядку — военной. Ибо, только разорвав опасную спираль гонки вооружений, предотвратив производство и размещение в Западной Европе американских ракет средней дальности, можно остановить материальную подготовку новой войны, погасить очаги напряженности и конфликтов везде, где они вспыхивают или только тлеют: на Ближнем и Среднем Востоке, в Юго-Восточной Азии и на юге Африки, в Карибском бассейне...

Подготовка к Всемирному парламенту народов за мир уже началась. В нем включаются представители различных политических партий, профсоюзов, национальных комитетов мира, женских и молодежных организаций, парламентариев, ученые и деятели культуры, самые широкие силы общественности, все, кто сознает, что главное сегодня — это действовать, действовать без преволовечек, чтобы добиться реального разоружения, чтобы материализовать разрядку, превратить ее в необратимый процесс.

Хочется напомнить слова А. И. Брежнева: «Важно, чтобы общественность, народные массы и впредь держали руку на пульсе мировых событий, давая своевременный отпор милитаристским, империалистическим силам, которые ради своеокрыстных целей готовы посягнуть на мирное будущее человечества».

Деятели советской культуры, вся наша общественность стоят на страже мира, потому что для каждого из нас мир не только личное благо, но и всенародное достояние.

ДЕЙСТВОВАТЬ!

бивых сил. Одни на участают в движении за мир по своей «мягкости» или ссылаясь на какие-то особые философско-этические концепции. Другие идеи и инициативы, возникающие в рамках антивоенных движений, по старинке считают «рукой Москвы». Одни поступают по циничному расчету. Другие просто-напросто обмануты антисоветской пропагандой. А есть и убежденные противники взаимопонимания и международного сотрудничества.

Эти сальери от политики будто бы исходят из каких-то высших соображений, руководствуются особенностями своего индивидуального видения мира, понимания свободы творчества, взаимоотношений между искусством и обществом, между художником и властью. А на мой взгляд, мессии, выступающие в защиту «естественного хода» развития культуры и искусства, а заодно и всего общественного про-

Горький, написал в предвоенные годы следующее: «Союз с СССР — это гарантия мира, а ведь только в дни мира способны расцветать искусства и наука».

Я не сомневаюсь, что кое-кто, пережевывающий «тезисы» нынешней вашингтонской администрации, постарается дезавуировать слова О'Кейси, а то и оболгать, отбросить их «за давностью лет». Но вот ответ, данный уже сегодня с трибуны организационного съезда Совета мира США, состоявшегося в Филадельфии в ноябрь прошлого года.

«Те из нас, кто возмужал в политической борьбе в годы вьетнамской войны, — сказал исполнительный директор Совета мира США Майкл Майерсон, — в движении солидарности с кубинской революцией, с народами Чили и Южной Африки, прекрасно знают, что наши враги и кто — друзья. Антисоветизм породил одну «холодную войну» и намерен ввергнуть мир в новую, еще более опасную, близкую и ядерному конфликту, а ведь именно ради предотвра-

щения другими странами социализма находят понимание у представителей различных социально-политических и общественных кругов современности. И сама бесспорность такого сотрудничества во имя мира помогает преодолевать непонимание, споры, а то и конфликты, объединяться на платформе сопротивления натиску милитаристов и обуздания гонки вооружений, чтобы спасти человечество от уничтожения. Добиваться этого — прямая обязанность, а я сказала бы, что и священный долг всех деятелей культуры.

Для миролюбивых сил нынешний год будет отмечен знаменательным событием — 23 сентября в Софии начнет свою работу Всемирный парламент народов за мир. Он явится наиболее важным форумом сторонников мира, когда либо созывавшимся Всемирным Советом Мира за всю его 30-летнюю историю.

В болгарской столице собе-